Téglalap alapu aszimmetrikus gula adatainak meghatarozasa

Az emlitett guila axonometrikus képe az alabbi — 1. dbra.

1. abra

A feladat

Hatéarozzuk meg a 1. dbran szerepld gula esetében:
~ a gulaélek vetiileteinek jellemzd szogeit;

~ a gulaélek valddi hosszat;

~ a glla palastfelszinét;

~ a gula térfogatat!

A megoldas

A szamitasokat alabb részletezzik. Ehhez tekintsiik a 2. abrat!
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Elészor megallapitjuk az (ai, a2 ) és a ( by, b2 ) szakaszok hosszat.
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b=t P2 =g (2)

Masodszor meghatarozzuk az élek alaprajzi jellemzd szogeit, tangens szogfliggvénnyel.
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Harmadszor meghatarozzuk a gulaélek valddi hosszat, térbeli Pitagordsz - tétellel.

CZ=a§+b12+h2=(L)2+(L)2+h2=h2-(;+ —+1),

tgés tga tg2é tg2a
1 1
C—h-\/1+tg2a+tg25, (11)
2 2
2 g2+ p24+p2=(L N 2 _p2. (L 1
d2=aZ+b%+h —(tga) +(tg[3) +h2=h (tg26+tgzﬁ+1)’



1 1
d—h-\/1+tg2ﬁ+tg26, (12)
2 _ 2 2 2 _ (R () 2 _p2. (1 1
e?=af +bi+h?=(25) +(Z5) +h2=r (g tl)
1 1
e—h-\/1+tgzﬁ+tg2y, (13)
2 _ 2 2 2 _ (_h )\ () 2 _p2.(_ 2 1
f2=a?+b%+h _(tgy) +(tga) +h2=h (tg2y+tg2a+1),
1 1
f_h-\/1+tg2a+tg2y. (14)

Negyedszerre meghatarozzuk a gtla palastfelszinét.
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Apatast = % - [a . (sirlla + si;ﬁ) +b (sirllé‘ + sirlly)] ' (15)

Apalést =

Otodszorre meghatarozzuk a gtla térfogatat.
V=z-a-b-h. (16)

Ezzel kitiz6tt feladatainkat megoldottuk.

M1. Az élvetiiletek jellemzd szogeinek meghatarozasnal alkalmazhattuk volna az alabbi,

a korabbiakbol ismert formulakat is:
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tehat:

tger = o ; (3%)
majd:

tge, = tg(90° — &) = ctge, = tglsl = i—g )

tehat:

tger =y (4%)

egyezesben az itteni eredményekkel.

M2. Igyekeztiink a lehetd legegyszerlibb alaku képleteket megkeresni. Sokkal bonyolul -
tabbak a képletek, ha h nem adott, hanem (a, y,d), illetve (b, a, #) - val van kife -

jezve. Ugyanis rovid szamitassal adodik, hogy:
_ . tgy-tgsd _, tga-tgp
h=a tgy+tg6_b tga+tgf (17)

M3. A kozismertnek tekintett 0sszefiiggésekre nézve 1d.:[ 1 ]!

M4. Kiegészitd feladatként hatdrozzuk meg a lapszogeket is! Ehhez tekintsiik a 3. dbrat!

3. 4dbra

Itt @ wap €s a y,s konnyen abrazolhatd lapszogeket mutattuk meg.



Az altalanos Osszefiiggés képlete *) szerint a kovetkezo.

Az g szOget bezaro ereszekbdl induld, a @1 és @2 hajlasu tetdsikok altal bezart y lapszogre
fennall, hogy:

COS1 = —COS ¢4 * COS P, + Sin @, *sin @, *cos€ ; (18)

itt az ereszsarok szogére:
€=90°, (19)

igy (18 )¢és(19) - cel:
COS1 = —COS (P * COS @ . (20)

A tetdsikok €s az ereszsik lapszogei maguk a tetOhajlasok.

Az a ¢s J hajlasu tetdsikok lapszoge:
cos,s = —cosa - cosd — P,s = arccos(—cosa - cosd) . (21)

A 6 ¢és f hajlasu tetdsikok lapszoge:
cosPsp = —C€0sb - cosff — YPsp = arccos(—cosd - cosf). (22)

A B és y hajlasu tetOsikok lapszoge:
cosg, = —cosf - cosy — Pg, = arccos(—cosf - cosy). (23)

Ay ¢s a hajlasu tetdsikok lapszoge:
COSYP,q = —COSy " cosa — Pp, = arccos(—cosy - cosa). (24)

A a ¢és p hajlasu tetésikok lapszoge:
Yap = 180°— (a + B) . (25)

Ay és 0 hajlasu tetdsikok lapszoge:
Yys =180°— (y +9) . (26)

Ezzel a kiegészit6 feladatot is megoldottuk.
Nem véletleniil gyakoroltuk itt is a lapszdgek szamitasat. J6 lenne, ha ez ugyanolyan koz -
ismert tény lenne, mint pl. a Pitagorasz - tétel.



M5. Adja magat, hogy kiszdmitsuk az élek hajlasat is. Példaul az a és o hajlasu tetdsikok
metszésvonalanak hajlasat ¢ - vel jelolve:

tgpr,. =— = L h = ! - ¢, = arctg —
c'c =77 — - - 2 2 c'c — 2
T ey a6 e 0
(27)

A tobbi €l hajlasanak meghatdrozasat mar rabizzuk az érdekl6dd Olvasora.
Konnyt belatni, hogy:
tgp,.. =sing -tga =sine, - tgd . (28)

Ajanlott olvasmany:

*) Eqy tetogeometriai alapkeplet skalaris levezetese.pdf (galgoczi.net)
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